

海德格尔哲学概论



[海德格尔哲学概论 下载链接1](#)

著者:陈嘉映

出版者:北京:三联书店

出版时间:1995-4

装帧:平装

isbn:9787108022264

作者介绍：

陈嘉映

1952年上海出生，6岁迁居北京，16岁插队内蒙。

1977年高考恢复，就读北大西语系，不久考上研究生，在北大攻读西方哲学。1984年赴美，1991年取得宾夕法尼亚大学哲学博士学位。曾在美国和欧洲工作。1993年回到国内，

1994年执教北大。2002年转至华东师范大学。

翻译海德格尔《存在与时间》，维特根斯坦《哲学研究》，万德勒《哲学中的语言学》。

著有《海德格尔哲学概论》，《存在与时间读本》，《语言哲学》，《无法还原的象》等。

以下是段采访：

南方人物周刊记者 施雨华 图/姜晓明

陈嘉映是个复杂的人。这复杂中有许多隐而未发，有许多欲言又止，有许多深思熟虑。让你觉得，即使知道了种种信息，他还是"无法还原的"。

你把他看作一个哲学家。的确，在电话里，他的声音听起来非常沧桑，非常冷静，非常认真，总之非常哲学家。然而一见面，他却穿着T恤衫，趿着凉拖鞋，一点都"不正经"，更喜欢回答"好玩的"问题。表扬我们的摄影记者"谢谢你啊，我们坐着闲聊，只有你在工作。"

他开车的样子非常随意，将小臂放在方向盘上打方向。一天抽十几支烟，饭桌上从不将烟平行吐出，而是朝天吐出。酒量是非常大的，两个朋友和他喝三次酒，分别醉一次，他却毫无醉意。还有两个朋友在北大旁听他的课，都听了有一年以上。这是两个生意人，一个在法国有生意，一个在山东有生意。

基本不看电视。有意控制跟外界的交往。要不加控制的话，可以天天在外头吃饭。学生、同事、社会上交往、其他的朋友，这个清单是长长的。要是在北京每天见一个朋友，一年365天不一定见得完。

喜欢旅行，最羡慕老在旅行的人，甚至考虑过做导游，自己能说那么两三种外语，可以带个外国客人小团。

侦探小说也是一个爱好。书架上有一套阿加莎·克里斯蒂，阿加莎是从小读惯的。觉得《尼罗河上的惨案》那部电影是经典之作，"非常好非常好"，看了至少有3遍。

"生活上还有什么有趣的事呢？要倒退10年还有点，现在实在是……生活非常之单调。"

"毛主席派来的人"

在内蒙突泉，割地已经是10月份了。大北方10月份天很短，割地虽然非常累，但工作时间不是特别长。陈嘉映白天带本书，只要一歇气儿就翻。"那个时候我们那儿农民干

活也不是热火朝天的，只要是队长不在，他们老歇气儿。"至于晚上，年轻人睡得特别少，所以总还是有时间读书。

这是1968年，有时候，16岁的陈嘉映也发会儿呆，想想自己怎么来这个地方的。

大多数人都要下乡，这是大势所趋。突泉县的人来学校动员报名时，陈嘉映觉得，去内蒙比在北京好多了。"他们跟我们说，那个地方平均每人有40亩地，养马，养牛。那多好呵。"没怎么琢磨，马上报了名。

"一看我要去，两个哥哥一起报名都去了。"对陈嘉映来说，这不是一个两难选择，"我就特想去插队。在城里溜达两年多了，就想做点实际的事，锻炼自己，甚至改造自己。"

刚去农村的时候，跟老乡干活，有意识"锻炼自己，改造自己"。意识有了，活干得挺欢，手底下却还是笨，人家农民割了一垄地，自己只动了四分之一，磨破手皮还得戴上手套。再教育？农民告诉他们：根本就没有那么回事。"你想着自己是去受教育的，然后你一去农民完全把你看作毛主席派来的人，把你当城里人，城里的大学生，就是这么一回事。紧接着，那些跟你熟的农民，就跟你讲农村这几年的景况多么恶劣，干部多么坏，农民本身多么坏。"

旧书店里对暗号

身在农村，"天下"抱负不曾或忘。那些年感觉现实不堪忍受，感觉变化将至，怀抱理想主义，"眼睛看着民族和共同体未来"的年轻人里当然有陈嘉映，而读书是实现抱负的必要条件。

哥哥嘉曜是陈嘉映哲学兴趣的激发者，在周围人中间，他是无人望其项背的"理论家"。他周围很快聚集起一群爱好哲学的青年。陈嘉映就是这时候对思考所藉的概念本身发生兴趣的。那时候他的计划是把天下的知识都学到手里。

除了红色经典，翻译过来的书基本上也都能读到，包括一些内部参考材料。一个是因为家长有的是知识分子，有的是干部，家里都有一些书。还有就是"拜访大儒"。"比如，我在这个村住，你在那个村住，是那边的'大儒'，我们就要来拜访，主要任务当然是把你的书箱打开，写个单子把你的书背走。下次你到我这儿来，写个单子把我的书背走。慢慢就有了一个网络，远的不说，附近几个公社，有哪些读书人基本上都知道了。"

当时旧书店是一个结识人的地方。"你想，年轻人去旧书店的一共就那么三五个人。"两个人在旧书店碰上了，一聊起来就是罗素、杜威什么的，只要名字提出来，不用再说内容，那就是对上暗号了。这些名字像神秘符码一样，属于那个年代的稀有精神资产。

陈嘉映用半年时间自学了4册德文教材。教材学完就搬出歌德、席勒的原著来读。"每行查好几个单词，一句话琢磨好久。"几个月后，勉勉强强能够阅读原著了。

真正有点把哲学作志业的意思，是在插队结束和北大读书之间。主要归功于阅读现代哲学。那时北京图书馆外文阅览室没有人去借书，永远是空空荡荡的。尼采等人的中译本还是禁书，外文原版却可以外借。陈嘉映对弗洛伊德的《释梦》着了迷，每天早上醒过来就回想夜里的梦，试着解释一番，再去打听别人的梦。

那时西方现代哲学还很少流传，零零星星读了一些，起先并不十分在意。读多了，慢慢觉得现代哲学，比较能和自己的生活经验联系在一起，学得比较贴切。初读哲学六七年之后，陈嘉映开始觉得"我的哲学思考上了正道"。

结缘海德格尔

1977年，陈嘉映待业在家，正打算接受招工安排，到一家印刷厂当排字工。这时传出了恢复高考的消息。

他为高考做了认真准备，因为觉得大学是“比印刷厂更好的混日子的所在”。报的是北大的德国语言文学专业，笔试考了第一，面试却张口结舌说不出一句整话。幸亏有位老师力主“收留”：这个考生在农村吭吭哧哧自学，笔试考成那样怪不容易的。

进北大没几个星期，报考研究生恢复了。研究生每月有三十几元收入，出于不宜再寄生父母的考虑，陈嘉映参加了考试。笔试顺利通过，面试却被“毛泽东《中国革命的策略》中关于矛盾、实践之类的论述”给打懵了。这时有位老师说：学习西方哲学，外语极端重要，这个考生德文几乎满分，还会俄文和英文，弃之可惜。

入学不久，陈嘉映投入熊伟门下。熊伟，正是那个觉得他“弃之可惜”的老师。在他的指点下，陈嘉映开始攻读海德格尔的《存在与时间》。熊伟告诉他，“这书你会不会喜欢我说不定，但可以保证你读完后不会觉得浪费了时间。”

北大读书期间，陈嘉映一半在用功，一半在玩乐。研究生3年，听课不超过10堂，多数老师只在考试那天见到过他。这期间，学校给研究生提供了一笔访导师、找材料的经费，结果，这笔钱陈嘉映拿来作旅游经费，在大江南北好好转了一圈。

毕业分配陈嘉映留在了北大。第一件事情，是到西安参加一个外国哲学会议。会议了无生趣，好在结识了一帮志趣相投的年轻人，结果搞成“小会为主，大会为辅”的格局。回北京的火车上，大家开始商量怎么“可持续性交流”。这些人中只有陈嘉映在颐和园北面的黑山沪有个二十多平米的独立小窝，自然而然成了大家谈玄论道的地方。1981年到1983年，大约每个月聚会一次。这是陈嘉映非常愉快的一段时光。朋友带朋友，一拨接一拨。一时间才俊满堂，甚至让人觉得“懂哲学的都在黑山沪了”。

一帮年轻人聚在一起，空谈之余，也想做点“着形迹的事儿”。大家商量着组织翻译一套西方现代哲学名著，商量着每人写一部专著。想做事就要有人出头，这人就是甘阳。甘阳对人，对书，对思潮，都有一流的直觉。在他主持下，后来“文化：中国与世界”横空出世，两三年里出了几十种书，一时蜚声海内外，陈嘉映翻译的《存在与时间》成为其中的一部重要译著。

1983年，陈嘉映的命运改变了轨迹。在一次国际会议上导师熊伟结识了宾夕法尼亚大学教授科克尔曼斯，一个“特别特别热爱海德格尔”的重要专家。熊伟告诉他，中国有一个叫陈嘉映的年轻人在翻译《存在与时间》，科克尔曼斯“高兴得不得了”，当场提出，希望陈嘉映到美国去跟他读书。

就这样，带着满脑子对于自由民主的想象，陈嘉映到了美国。意外的是，在美国受到的第一个刺激正来自美国人对美国式自由民主的“诋毁”。

学校聚集了众多反叛美国制度的学生，跟你说美国怎么怎么糟糕，中国怎么怎么好，怎么怎么有希望。于是彼此经常倒过来，互相列举大量的事实，为对方的国家制度辩护。争论的结果是双方面的。“肯定是他们被我改变了一些，我也被他们改变了一些。”

陈嘉映大学时迷上过桥牌，读牌谱、做专项练习，自撰叫牌体系，打算成为专业棋手。刚到美国的时候还玩，和一个朋友搭档打过大学第一名。后来知道宾大有个桥牌俱乐部，就跑去看，一看基本都是老年人，以老太太为主。马上就戒掉了。

呆了好多年经历很多事，离开美国的时候，陈嘉映才觉出这些年的潜移默化——因为亲身的经历，对另外一种历史、另外一种生活方式的比较具体而细微的体会。

归来之后

回到北京已经是1993年了，带了将近1万美元回来。当时正是美元比值极高的时候，黑市上1美元能换十一二元人民币，同时也是利率极高的时候。陈嘉映一算，把这钱存银行里头，就是10来万人民币，一年不就有个1万了？一个月就有800。我有房子住，我还用工作？

哥哥嘉曜人在国外，在北京空着一套两室一厅的房子，陈嘉映住进去，开始“一种极为美好的生活”。没有电话，没有电视，没有影碟，什么都没有。就是一张书桌、一台电脑、一个书架。门一关，从早到晚工作。楼下是外院，就在外院食堂吃饭，什么人都不认得，跟卖菜的用手指一下这个那个。不用说话，一天24小时不用说一句话。就这么过，觉得特幸福。

这幸福没有想象中那么扎实。

先是钱被一个哥们骗走了一半，加上一系列花销，转眼就没了。还有一些朋友说，你应该去工作。朋友王炜当时在北大外哲所，一直非常想让陈嘉映回北大。陈嘉映后来就去北大看了看，一去发现北大把自己除名了。据说1980年代末什么时候，教育部曾经下过一个文件，说留学生出国几年未归的先除名，回来重新办，就除名了。刚除了没几个月又下来一个文件，不除了，就挂着。陈嘉映前后脚出国的，全都没除名，单单把他给除名了。

费了一点周折，王炜帮忙办了所有手续。过了一年多，陈嘉映就回到了北大。“告诉我什么时候上课，我就到教室去上课。北大几乎所有的教学人员都不认识，直到现在也不认识。”

现在？现在陈嘉映已经离开北大来到上海好几年了。这里，更清静些。

一个人还活着，就谈不上幸福

人物周刊：一个哲学家为什么要做哲学研究？

陈嘉映：我相信，一个哲学家之所以对哲学、对概念逻辑感兴趣，是因为有一个根一直连在他要解决的问题上，把它叫作生活态度的问题也好，灵魂的问题也好，随你。这是一件跟自己有关系的事情。做哲学就是仍然努力地保护我们的知识和我们的心灵之间的联系。说到底，还不是要回答这个问题嘛，就是人应当怎么生活。

人物周刊：

中国人所说的哲学和西方人所说的有没有什么差异？

陈嘉映：

我觉得中国的青年对哲学的理解流于浪漫主义。西方主要是从科学方面展开的，中国主要是跟诗连在一起。他们理解的哲学没有什么科学性可言，中国青年主要从诗的角度切入哲学。逻辑的和概念的东西是有生命的。我就怕学生单走禅的那路，太轻易地“得道”了。中国好哲学的人是最容易上这个路的。

人物周刊：

哲学家应该怎么承担社会责任？

陈嘉映：

我觉得哲学家在读书人意义上的责任感之外，不特别需要有其他责任感。读书人的社会责任就是，天然应该关心公众的事情，思考社会的问题作为对社会的酬劳。观念批评就

是一种社会责任感，在80年代非常明显。现在社会责任感被理解为相当狭隘的、固定模式的，好像不断对流行的事情发表见解就是知识分子的社会责任感。把承担社会责任简化为——关心生态是社会关怀，关心别的，比如关心维特根斯坦就不是社会关怀。

人物周刊：

看不看新闻？怎么了解一般人的日常生活？

陈嘉映：

很少主动去了解新闻，尽管作为一个中国人在中国呆着，几乎不可能完全信息封闭。我看了一位作家的回忆录中提到一个事儿。他在西伯利亚流放，那个地方很闭塞。一次他在刮胡子的时候拿着一张报纸，不经意间看到报纸上有一则讣告，是他的一个老朋友死了。再一看，那报纸是两三年前的。然后他就做了一个comment，他说当时突然意识到，我们平时那么地渴望信息，其实这些跟我们有什么相干？为什么每天要知道世界上发生什么事情？当然我没有那么强烈的感觉，但我有时候也这么想，其实更多的是习惯而不是需要。

人物周刊：

大哲学家维特根斯坦一生命运坎坷，他的学生马尔康姆在回忆录里写道：“当我想到他的悲观主义，想到他精神上和道义上遭受的强烈痛苦，想到他无情地驱使自己的心智，想到他需要爱而他的苛刻生硬又排斥了爱，我总以为他的一生是非常不幸的。”而维特根斯坦在临

死时却说：“告诉他们，我度过了极其美好的一生！”怎么理解这种美好，或者幸福？您幸福吗？

陈嘉映：

吕底亚王问过梭伦幸福问题。梭伦的回答是，对活着的人，没法用幸福这个词。不知道维特根斯坦是读过梭伦还是碰巧这么说的。梭伦的说法，像希腊人喜欢的那样，说得比较外在。意思是说，在你死之前什么事情都可能发生在你头上。我完全能理解这句话的意思。我觉得，一个人还活着的时候，真是谈不上有什么幸福。也许，一个有德的人——能够生活在自己所信仰的生活里面的人，是幸福的。

人物周刊：

但维特根斯坦肯定不是这个意思。他的幸福不是你说的那种“有德的幸福”。

陈嘉映：

我觉得他大致是这个意思。我的意思是说，你做了你那一份儿。“你生活过来，就像你应该生活过来那样。”一个人活着的时候，你总是觉得你那么地没有做到你应当做的。这是那么明显。但我能想象，一个人生命结束的时候，他也许真的敢对自己那么说：反正，我就是做了我应该做的。维特根斯坦做了他应该做的，他能够做的。但是我不觉得一个人活着的时候敢说这话。用海德格尔的话说，人是“向死而生”。人在向死而生的时候总是有所亏欠的。

目录: 自序

第一章海德格尔其人其事

第一节海德格尔简传

第二节海德格尔对哲学的一般看法

第二章通向存在之路

第一节思之所思——存在
第二节存在概念与存在问题
第三节“存在”及其相关诸词
第四节现象学
第三章此在
第一节生存论
第二节世界与世内存在者
第三节“此”的开展
第四节共在与沉沦
第五节畏与无
第六节向死存在
第七节此在的整体结构和其中的问题
第四章时间
第一节时间问题的提出
第二节时间三维：将来、曾在、当前
第三节到时
第四节从此在的时间性到世界时间
第五节时间与原始
第六节空间
第七节历史性
第五章真理
第六章艺术
第七章语言
第八章存在之为历史
附录一我如何走向现象学
附录二此在素描
附录三本书所引海德格尔著作目录
出版后记
· · · · · (收起)

[海德格尔哲学概论](#) [_下载链接1](#)

标签

海德格尔

哲学

陈嘉映

西方哲学

《海德格尔哲学概论》

现象学

德国哲学

Heidegger

评论

通俗易懂是真的，但是太欠缺深度，每到节骨眼儿上他就跳起了最炫民哲风……

富于分析精神，但此种风格并不适于研究海德格尔

应该读，只是感觉零碎了些。

海德格尔的哲学是回到希腊，回到语言本身，通过纠正语义与概念来纠正哲学认知。

还是没看懂

哈哈。书里时不时地会出现一两句吐槽海德格尔的句子。。。我果然太低端了。。。。

海德格入门读物

算是比较好的二手资料：作者对海德格尔的思想进行了概要性的介绍，有分析，有批评。
。

海学很好的入门书。

很棒

继某本小书后读到此书才叫见识到真正要介绍一个人的思想也很考功力的。虽然书中有些章节依然搅成一团，但这觉得不是作者的原因。

为啥读到真理下不去了.....表示无兴趣啊

‘我还没学会怎么写哲学，但我想自己已经学会了什么不是写哲学’，陈老师语言遣造深入浅出，意蕴丰厚。

虽然力求讲得易读还是好晦涩.....一切深入的解释都要求重新经验；此在只要存在，就不仅展开着，同时却也闭锁着；一度中的真识，这一度中能辨别真与伪的，就是我们通常称为“智慧”者。在这一度中，我们不讲符合，不求证明，却仍在求真；对存在者的揭示总是依某种调定的调子进行的(Stimmung)；说到底，生活不证明什么，思也不想证明什么。有些吐槽：他以为他在奠基，论断代替了考察；不加辨识地混用一大堆词来标识同一个概念.....这还透露出确有所觉而不知其确之际尝试解释的窘迫，就像一个孩子看见一个怪物之后试图让深表怀疑的伙伴相信。未见其确，难以细加形容，于是搬出一个又一个名称来叫那个怪物（时间问题）；海德格尔本人或许也有些羞愧，一个思想家真有那么多值得发表出来的思想？

虽然是解释还是好多看不懂。可是读的时候第一反应就是
那些看过这书的人应该无论如何都不会想到轻生吧。有的话让自己有种豁然的感觉。还想
到上小学的时候就让我们多看看这种书就好了。只要稍微读懂一点，应该犯罪率和阴
暗的心灵也会下降吧。看的时候还一直在想秋之回忆的游戏，角色设定也像哲学一样

有点晦涩难懂。

前后基本思想都介绍过了，海氏的一些提法还是玄的难以理解~

完了，我连概论都不能流畅阅读了。

一般

老子看不懂……

[海德格尔哲学概论 下载链接1](#)

书评

注：这是我1998年10月20日的读书笔记。不懂哲学，只是喜欢海德格尔的那句话：“人，诗意地栖居在这片大地上。”于是找来关于他的书瞎看，也似懂非懂的记下了一些片断，和大家分享。

今天看了《海德格尔哲学概论》第一章《海德格尔其人其事》，主要为海的简传及其对哲学的...

1 关于存在

海德格尔思考的两条路：一克服形而上学而进入一种新型的思，思存在本身，思疏明本身。二只经验可经验的，思考可思考的；它不是公开场本身，而是公开场中显现之物。

关于存在的问题：为什么存在者存在而无却不存在。

对希腊人而言，存在根本上说的是在场状态。存在者...

我对 E 说有关公平的问题不像有关存在的问题那样根本，但是我也说不出为什么存在比公平更根本。这本书里说，其他事物无论怎样稀罕，总还有个东西能和它比较。存在问题是最普遍的问题。

不存在就是从这种常驻于自身的状态走出来，即existenz。海德格尔用existenz这个词专指人的...

哲学为何？大概要比诗的意义更为无稽，也就更加易于遭受攻击和非议，尤其是在科学大行其道的今天。然哲学并未终结消亡，海德格尔溯源希腊，同样陈嘉映也在20年前就出了这本研究海德格尔的深刻见解，而同样这本书也回有更多人看到。从泰勒斯到柏拉图，到海德格尔，每个留下文字...

讲清楚些 这是你的一个考虑 你说你不愿读 艰深晦涩的书来着 你怕会得不偿失
你最后还是看了 因为先生对你说 它不会浪费你的时间 这一本那一本 你读了有十年
你终于可以 写写他了 还忍不住想和他 争论一番 你回转过身来 望着你的那十年
艰辛和快乐 你其实并未感觉到苦 你尽力理...

额，介绍的中后期比较多，不过挺好的，弥补了空缺，陈已经做了自己最大努力使书容易读，不过还是难读，陈在其中融入了一些质疑和思考，尽管数量不多
为什么说我字数不够呢？我也不知道为什么，就这样打吧，打到可以能发为止

[海德格尔哲学概论 下载链接1](#)